Intervjui koje je dala Ministar Aleksandra Smiljanić
INTERVJU Listu Danas 31.08.2007.

Aleksandra Smiljanić, ministarka za telekomunikacije i informatičko društvo

Monopoli koče razvoj

Srbija je formiranjem nove vlade dobila i Ministarstvo za telekomunikacije i
informatičko društvo. U prvom intervjuu od imenovanja na mesto ministarke za telekomunikacije i informatičko društvo, Aleksandra Smiljanić govori za Danas o neophodnosti liberalizacije telekomunikacija, izmenama Zakona o telekomunikacijama, privatizaciji Telekoma, kao i o visokim cenama Interneta i začecima informacionog društva.

- Zaostajanje u ovoj oblasti je posledica svih događaja u našoj zemlji u poslednjoj deceniji, ali značajan razlog je i monopol Telekoma u mreži za pristup mreži za transport i povezivanju sa drugim zemljama. Rezultat takvih okolnosti je da smo u širokopojasnom pristupu treći od pozadi u Evropi (ispred Ukrajine i Albanije). Jedini način da se to promeni jeste otvaranje tržišta za ulaganje stranog kapitala, što se postiže liberalizacijom uslova za ulazak novih operatera - kaže ministarka Aleksandra Smiljanić.

Prioritet zakoni i agencija za poštanske usluge

Navedite kako ćete raspodeliti novac iz budžeta Ministarstva i šta ćete prvo uraditi u svom resoru?

Utvrđena je namena novca iz budžeta. Najveći deo je namenjen za razvoj e-uprave, a manji deo za rad zaposlenih u Ministarstvu. Uslediće izmene i dopune Zakona o telekomunikacijama, uporedo radimo na implementaciji Zakona o digitalnom potpisu, do kraja godine planiramo da predložimo zakon o e-trgovini u saradnji sa Ministarstvom trgovine, turizma i usluga. Takođe, započećemo projekte e-uprave koji se finansiraju iz NIP, a formiraćemo i agenciju za poštanske usluge.

Omogućiti pristup Internetu i u ruralnim krajevima

Telekomunikaciona mreža i Internet nisu podjednako dostupni u celoj Srbiji. Planirate li neke akcije koje bi učinile dostupnim Internet i deci koja trenutno nemaju pristup savremenim komunikacijama?

Planiramo do kraja godine da izdamo licence za bežični pristup u WIMAX tehnologiji i time omogućimo telefoniranje, ali i pristup Internetu i u ruralnim krajevima. Takođe, u okviru projekta iz Nacionalnog Investicionog Plana i programa pomoći iz fondova EU želimo da dovedemo Internet u sve državne institucije, škole i zdravstvene ustanove. Precizne rokove ne možemo dati, jer treba da ocenimo potrebe i vidimo kolika su nam sredstva raspoloživa.

Kao jedan od prioriteta Ministarstva, nedavno ste naveli i izmene Zakona o telekomunikacijama. Šta su nedostaci tog zakona koje treba menjati?

Potrebne su hitne izmene Zakona o telekomunikacijama, jer u njemu nisu precizno definisane nadležnosti inspektora, koji mogu da donesu pravosnažne odluke kada utvrde da neko ne poštuje zakon. Biće unete i druge izmene u cilju usklađivanja našeg zakona sa direktivama Evropske unije u toj oblasti.

Na skupovima stručnjaka iz oblasti telekomunikacija i informacionog društva može se čuti ocena da razvoj IKT oblasti zaustavlja to što država nema jasnu strategiju o liberalizaciji telekomunikacija?

Moj utisak je da nije u pitanju strategija. Mislim da pre nije bilo dovoljno odlučnosti da se krene u smeru liberalizacije. U oblasti telekomunikacija, liberalizacija je komplikovan proces i ne postoji utvrđen postupak kako da se ona izvrši. Međutim, postoje razni mehanizmi koji su već isprobani u zemljama u okruženju, koji su pokazali dobre rezultate. Mi naravno moramo imati u vidu specifičnosti naše zemlje i modifikovati te mehanizme prema njima.

Predstoji privatizacija Telekoma Srbije. Na pitanje šta misli o tome, Mlađan Dinkić je izjavio kako ne treba privatizovati javna preduzeća koja državi donose profit. Slično je odgovorio i premijer Vojislav Koštunica. Koji je Vaš stav o tom pitanju?

Pitanje profitabilnosti je veoma diskutabilno kada neko preduzeće ima monopol. Ne mislim da je privatizacija toliko bitna koliko liberalizacija. Ta dva procesa treba razdvojiti. Kada ima konkurenta, državna firma ima podstrek da efikasno koristi svoje resurse.

Stručnjaci upozoravaju da monopol Telekoma Srbije na fiksnu mrežu usporava razvoj IKT u zemlji. Da li je moguća liberalizacija tog segmenta telekomunikacija?

Mrežna infrastruktura je gotovo cela u vlasništvu Telekoma. S obzirom na to da nema konkurenciju, Telekom nema pritisak da adekvatno ulaže u mrežne kapacitete, da kvalitetno održava mrežu i pruža mrežne usluge efikasno. Konkurencija treba da ih natera na povećanje efikasnosti i poboljšanje kvaliteta i asortimana usluga. Liberalizacija je i u ovom segmentu sigurno potrebna, ali treba odrediti njen tempo.

Srbija se nalazi među poslednjim zemljama po primeni informacionih tehnologija i korišćenju Interneta u Evropi, pokazalo je prošlogodišnje istraživanje Republičkog zavoda za statistiku Srbije. Prema tom istraživanju, tek 18,5 odsto domaćinstava ima pristup Internetu, dok ga 68,4 odsto građana Srbije nije nikada koristilo. Zbog čega su rezultati tako loši i kako ubrzati razvoj IKT u zemlji?

Postoje razne teorije. Srbija je bila u periodu burnih previranja baš u doba kada se Internet razvijao i da je zato iza ostalih zemalja. Monopoli su u svim zemljama kočili razvoj Interneta, a liberalizacija je ubrzala razvoj. Verovatno su monopoli u oblasti telekomunikacija razlog za spor razvoj IKT. Ljudi iz Telekoma sa kojima smo razgovarali smatraju da nema dovoljno aplikacija, što takođe može biti razlog. Građani nemaju poverenje u plaćanje preko Interneta, jer je bilo dosta zloupotreba takvog poslovanja u Srbiji. Radićemo na rešavanju svih problema koji su mogući razlozi slabe razvijenosti IKT kod nas, kako ubrzanju razvoja telekomunikacionih usluga tako i potražnje za njima podsticanjem raspoloživosti odgovarajućih sadržaja. Osnovni podsticaji ubrzanju razvoja su liberalizacija i efektivno korišćenje raspoloživih fondova za razvoj.

Tri godine od usvajanja Zakona o elektronskom potpisu u Srbiji je izdato tek nešto više od tri hiljade digitalnih sertifikata. Pomenuto istraživanje RZZS pokazuje da nešto manje od polovine građana nije zainteresovano za koristi elektronske servise javne uprave. Šta bi trebalo preduzeti da se stimuliše razvoj tih usluga i animiraju građani da ih češće koriste?

Država nije mogla do sada da animira građane jer nije autorizovala sertifikaciona tela prema zakonu i pravilnicima. Radimo na reviziji pravilnika, a planiramo da autorizujemo sertifikaciona tela koja ispunjavaju uslove, nadamo se do kraja godine. Podržaćemo i aktivnosti Ministarstva unutrašnjih poslova pri uvođenju novih ličnih karata sa ugrađenim elektronskim potpisom za građane. Potrebno je razviti koordinisanu e-upravu, za šta su potrebna značajna sredstva iz NIP. Potom sledi animacija građana.

Iz Republičke agencije za telekomunikacije su najavljene intervencije države u oblasti cena Interneta. Nedavno je za 10 odsto smanjen PDV na računare i računarsku opremu. Da li su sada cene računara i Interneta stimulišuće za razvoj informacionog društva u Srbiji?

Mislim da su cene računara prihvatljive, dok je cena Interneta visoka i nije stimulišuća. Naročito je cena brzog Interneta visoka u odnosu na druge zemlje.

Vodeća telekomunikaciona tehnologija u svetu VOIP još nije zaživela u našoj zemlji. Najjeftinije telefoniranje sa inostranstvom, prenošenjem glasa preko Internet protokola - VOIP još nije regulisano. Zbog čega država ne podstiče razvoj jeftinih Internet servisa?

Problem je što su određene usluge neprofitabilne. Na primer, obezbeđenje telefona u ruralnim oblastima, ili socijalno ugroženim građanima. Tipično su telefonske kompanije koje su imale monopol same finansirale te neprofitabilne usluge iz prihoda profitabilnih, kao što su međunarodni razgovori. Ukoliko se dopusti potpuna liberalizacija međunarodnih razgovora putem VOIP usluga, Telekomu će se prema njihovim navodima značajno smanjiti prihodi, tako da neće moći da ispune obaveze pružanja telefonskih usluga svim građanima. Međutim, takva situacija očigledno usporava razvoj određenih usluga jer tu nema konkurencije. Zato se uvode fondovi za univerzalni servis, u koji sve telekomunikacione firme izdavajaju iz svojih prihoda za neprofitabilne telekomunikacione usluge. Država onda raspisuje tendere za izgradnju
telekomunikacione infrastrukture i za one koji ne mogu da plate troškove usluge. Tu se podrazumeva da svakom građaninu telefonska usluga mora biti pristupačna.

Kako ocenjujete položaj Srbije u oblasti telekomunikacija i informacionih tehnologija?

U oblasti telekomunikacionih usluga mali je broj priključaka brzog Interneta. Mislim da su u našoj zemlji neiskorišćene mogućnosti za razvoj informacionih tehnologija, a da su potencijali stručnog kadra neiskorišćeni.

Ocenite uspešnost primene Strategije za razvoj telekomunikacija i Strategije za razvoj informacionog društva?

Formiran je RATEL i priprema za liberalizaciju telekomunikacija je obavljena. Izvršeni su prvi koraci liberalizacije, kao što su uvođenje novih mobilnih operatera i KDS operatera. Međutim, prava liberalizacija mrežne infrastrukture je pred nama. Kada je reč o informacionom društvu, tek smo na početku njegovog razvoja.

Slobodanka Stamenić
:::
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Na vezi po staroj ceni

Cene impulsa u fiksnoj telefoniji i poštanskih usluga neće se
povećavati do kraja godine, poručila je u razgovoru za "Novosti"
Aleksandra Smiljanić, ministarka za telekomunikacije i informatičko
društvo.

Šta su najveći problemi na polju telekomunikacija sa kojim ste se
susreli u proteklih 100 dana?

- Pitanje libaralizacije koje je kompleksnije nego u drugim oblastima,
zato što konkurentne firme dele jedinstven resurs - telekomunikacionu
mrežu. Poseban problem u Srbiji je što imamo monopol, odnosno gotovo
celokupna infrastruktura je u rukama - Telekoma.

Hoćete li sprečiti taj monopol?

- Hoćemo. Gotovo sve razvijene zemlje bile su u sličnoj poziciji, i
taj početni momenat liberalizacije bio je najteži. Ali, pokazalo se da
je ta liberalizacija donela svima dobro: veća ulaganja u
telekomunikacione kapacitete, kvalitetnije usluge i nove servise.

Jesu li cene u mobilnoj telefoniji prihvatljive za građane Srbije?
Kakve su u poređenju sa cenama u okruženju?

- Cene usluga nisu drastično različite od cena u okruženju. Svedoci
smo da vlada prava tržišna utakmica, koja je podstaknuta uvođenjem
trećeg operatera. Broj korisnika pokazuje prihvatljivost cena.

Da li su tri operatera u mobilnoj telefoniji dovoljna Srbiji ili
možemo da očekujemo dolazak još nekog?

- Tri operatera su dovoljna da se pokrije naše tržište. Pitanje je da
li bi se četvrtom operateru isplatilo da dolazi u Srbiju, jer je ostao
mali procenat "nepokrivenih" korisnika.

Kakva je budućnost Telenora i Mobilkoma? Hoće li opstati u Srbiji?

- Telenor hoće, a Mobilkomu je najteže, jer tek sada ulazi na tržište.

Telekom se "proširio" na RS. Planiraju li se nove investicije u
inostranstvu?

- Takve investicije zaslužuju pažljivu analizu, jer nose veliki nivo
rizika. Trenutno ne razmišljamo o novim investicijama van Srbije.

Kakvi su planovi na polju razvoja informatike?

- Moramo prvo implementirati Zakon o digitalnom potpisu, koji je
preduslov za razvoj e-uprave i e-poslovanja. Na zahtev EU, do kraja
godine ćemo predložiti i zakon o e-trgovini. Specifiraćemo zadatke za
projekte NIP-a u oblasti e-uprave koji treba da kompjuterizuju državnu
upravu. To će smanjiti njene troškove i povećati efikasnost.

Šta to donosi građanima?

- Državni organi će komunicirati putem računarske mreže, a ne preko
regularne pošte. Želimo da građanima omogućimo da razne
administrativne poslove obavljaju preko interneta, a ne da budu
poštari između dve državne institucije i da gube vreme ispred
šaltera...

Znate li koliko ljudi u Srbiji koristi računar?

- Nemamo zvanične podatke, ali podatke koje smo viđali u relevantnim
publikacijama kažu da oko 10 do 13 odsto populacije u Srbiji koristi
internet, a da tek oko 20 odsto građana ima računare. To sigurno nisu
ohrabrujući podaci.

Kako "kompjuterizovati" naciju?

- Prioritet je da svaki građanin ima telefonsku uslugu, da eliminišemo
dvojnike, a sledeća stepenica jeste da Internet dovedemo u sve
institucije sistema.

Planirate li razvoj širokopojasnog pristupa internetu?

- Naravno. Problem je što u Srbiji samo jedan odsto stanovnika ima taj
širokopojasni pristup i što smo na tom polju na trećem mestu od pozadi
u Evropi. Iza nas su samo Ukrajina i Albanija.

Koju mrežu mobilne telefonije vi koristite?

- 064...

SMRŠALA

Šta ste dobili, a šta izgubili ulaskom u vladu?

- Dobila sam mogućnost da utičem na razvoj svoje zemlje, i nešto malo
veću platu. Izgubila sam dosta slobodnog vremena i nekoliko kilograma.

Jeste li zadovoljni radom Vlade u prvih 100 dana?

- Vlada je dosta radila, a bilo je puno nagomilanog posla zbog
odugovlačenja njenog izbora.

FIKSNI

Planirate li da Srbija dobije još jednog operatera u fiksnoj
telefoniji?

- Intenzivno analiziramo tu mogućnost...

I kada to može da se očekuje?

Uvođenje bežičnog pristupa putem Vajmaksa, koji planiramo do kraja
godine, jedan je od prvih koraka te liberalizacije.

Nenad ČALUKOVIĆ
:::
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Aleksandra Smiljanić, ministarka za telekomunikacije i informatičko društvo

Pogrešan trenutak za privatizaciju Telekoma

Beograd - Privatizacija Telekoma u ovom trenutku dovela bi do povećanja
cena usluga i otpuštanja radnika. Ministarstvo za telekomunikacije i
informatičko društvo zalaže se za liberalizaciju tržišta, ali je protiv
prodaje monopola. U slučaju privatizacije Telekoma koji je monopolista i
u drugim sektorima telekomunikacija, država bi prodala monopol, a
poznato je da je od državnog monopola gori jedino privatni monopol. Zato
je prvi zadatak uvođenje konkurencije Telekomu u svim oblastima
telekomunikacija - navodi se u reakciji ministarke za telekomunikacije i
informatičko društvo Aleksandre Smiljanić na raspravu u javnosti povodom
privatizacije kompanije Telekom.

Ministarka Smiljanić ističe da je izgradnja dobre telekomunikacione
infrastrukture uslov za razvoj informacionog društva, za poslovanje po
svetskim standardima i omogućavanje svakom građaninu da ima telefonsku
vezu i pristup internetu.

- Ostaje bez odgovora pitanje koji je interes države da baš u ovom
trenutku proda Telekom. Ako se procenjuje da će država prodajom
ostvariti prihod, pitanje koje se logično nameće jeste zar kupci neće
ostvarivati prihod i to veći nego što je platio kupovinu. Zašto država
ne bi sama prihodovala od svog preduzeća nego ga prodala, ako je prihod
jedini razlog - naglašava Aleksandra Smiljanić i dodaje da je pre bilo
kakvih rasprava o prodaji neophodno napraviti detaljnu strategiju
privatizacije Telekoma, restrukturirati preduzeće i obezbediti promenu
finansijskih propisa koji sada ne omogućavaju poželjni oblik
privatizacije.

Stav je Ministarstva da je ova tema u javnosti postavljena pogrešno, da
podstiče očekivanja investitora i građana o sticanju nekakve velike
dobiti rasprodajom državne imovine, zaboravljajući osnovni interes
građana i države u ovom resoru, a to su kvalitetne i jeftine
telekomunikacione usluge, zaključuje se u reakciji Ministarstva za
telekomunikacije i informatičko društvo.

I. R.

II. Dr Aleksandra Smiljanić otvorila Telfor  2007
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Država je formiranjem Ministarstva za telekomunikacije i informatičko društvo prepoznala značaj telekomunikacija i informatike za ekonomiju zemlje, istaknuto je na otvaranju 15. Telekomunikacionog foruma Telfor 2007, u utorak, 20. novembra u Beogradu. 

Ministar za telekomunikacije i informatičko društvo Srbije Aleksandra Smiljanić najavila je da će do kraja 2008. biti završeni zakoni o elektronskoj trgovini, upravi, dokumentu i zaštiti ličnih podataka u elektronskoj formi.

Otvarajući Telfor, ona je istakla da će Ministarstvo u narednoj godini posvetiti pažnju obrazovanju u oblasti informatike od osnovne škole do fakulteta, jer je Srbija u domenu informacionog društva, prema njenim rečima, dosta iza Evrope.

“Veoma je važno i podsticanje razvoja domaće informatičko-telekomunikacione industrije, jer tom granom može da se reši najveći problem zemlje, spoljnotrgovinski deficit”, kazala je ona.

Ministarka je dodala da je informaciono-telekomunikaciona industrija jedna od grana koja zahteva najmanja ulaganja, a u njoj Srbija ima izuzetan stručni kadar. Ona je naglasila da je Ministarstvo fokusirano i na liberalizaciju telefonskog tržišta, jer se na taj način podstiču investicije, a konkurencija povećava kvalitet telekomunikacionih usluga.

Na trodnevnom telekomunikacionom forumu, koji se održava u Sava centru, učestvuje više od 2.000 stručnjaka. Na skupu će biti predstavljeno više od 150 naučnih radova, a na pratećoj izložbi učestvuje 46 telekomunikacionih kompanija.

Organizatori Telfora su Društvo za telekomunkacije iz Beograda, Telekom Srbije, PTT Srbije i Elektrotehnički fakultet, a zemlja partner ove godine je Hrvatska.


Dr Aleksandra Smiljanić
Ekonomist: Kada će biti uvedena konkurencija u fiksnoj telefoniji i šta je potrebno u međuvremenu uraditi?
Dr Aleksandra Smiljanić: Ministarstvo za telekomunikacije i informatičko društvo je novo Ministarstvo i nedavno je počelo sa radom. U toku ovih nekoliko meseci upoznavali smo se sa situacijom u sektoru, sagledavali probleme, markirali oblasti gde je potrebna modernizacija i počeli da radimo na liberalizaciji i demonopolizaciji tržišta. U okviru toga su i pripreme za uvođenje novih operatora u različitim oblastima, pa i u fiksnoj telefoniji.

Da bi bio uveden novi operator, ili novi operatori, u fiksnoj telefoniji potrebno je da Ratel, u saradnji sa Ministarstvom, izradi nekoliko pravilnika, među kojima su najvažniji Pravilnik za izdavanje dozvola za izgradnju mreže i Pravilnik za univerzalni servis.

Pravilnik za izdavanje dozvola za izgradnju mreže ne sme da bude restriktivan, ali mora da vodi računa da dozvole za izgradnju mreže treba da se daju onim kompanijama koje imaju kapacitete da budu operatori.

Uporedo sa izradom ovog pravilnika, potrebno je da se definiše univerzalni servis, odnosno odredi koje će komunikacione usluge biti dostupne svim građanima po pristupačnim cenama koje kontroliše Vlada. Univerzalni servis podrazumeva i stvaranje fonda u koji sve telekomunikacione kompanije ulažu mali deo svojih prihoda. Iz tog fonda se obezbeđuju komunikacione usluge iz univerzalnog servisa koje nisu isplative, npr. telefonske linije u ruralnim oblastima ili do socijalno ugroženih korisnika koji neće praviti velike račune, te se izgradnja linija do njih ne isplati operatorima. Izgradnja neisplative infrastrukture se finansira iz fonda, a sredstva dobija operator koji ponudi najbolje uslove. Obezbeđivanje osnovnih komunikacionih usluga Ministarstvo ne tretira kao socijalnu pomoć određenim kategorijama stanovništva, nego kao pravo svakog građanina na elementarni standard.

Ministarstvo i Ratel treba da odrede usluge koje će biti u univerzalnom servisu, zatim da procene visinu potrebnih ulaganja, da odrede deo prihoda koje operatori treba da ulažu u fond i definišu tendere za izgradnju infrastrukture. Ukoliko pružanje određenih usluga iz univerzalnog servisa nije isplativo, one se takođe mogu plaćati iz fonda za univerzalni servis. Međutim, to iziskuje proračun troškova za održavanje i eventualni transfer infrastrukture efikasnijem operatoru, a ove procedure nije trivijalno definisati.

Ministarstvo trenutno ispituje organizaciju univerzalnog servisa u drugim zemljama i analizira domaće tržište. Telekom tvrdi da ne bi mogao dalje da finansira izgradnju neprofitabilnih telefonskih linija ukoliko bi se njegovi prihodi smanjili zbog liberalizacije. Slični problemi su postojali i u drugim zemljama. Zbog toga se, uporedo sa liberalizacijom, mora organizovati univerzalni servis, i naše Ministarstvo na tome radi.

Ministarstvo, zajedno sa Ratelom, planira da izrada i usvajanje pravilnika bude gotovo do kraja ove godine, tako da početkom 2008. sve bude spremno za uvođenje novih operatora u fiksnoj telefoniji. (Ekonomist) 
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